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ΘΕΜΑ: «Παράνομες υλοτομήσεις και αποψιλώσεις στη Ζώνη Ασφάλειας 

Προκάλυψης (ΖΑΠ) στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα – ερωτήματα για τη 

νομιμότητα των αναθέσεων, την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων και τη 

διαχείριση της παραγόμενης ξυλείας» 

Το ειδικό καθεστώς διαχείρισης των εκτάσεων κατά μήκος των χερσαίων συνόρων 

της χώρας ανάγεται ήδη στη δεκαετία του 1930. Με τον Αναγκαστικό Νόμο 

376/1936 «Περί μέτρων ασφαλείας οχυρών θέσεων» θεσπίστηκε η Απαγορευμένη 

Ζώνη (ΑΖ) κατά μήκος των συνόρων, ως περιοχή αποκλειστικής στρατιωτικής 

ευθύνης.  

Στη συνέχεια, με τον νόμο του 1939 «Περί διαχειρίσεως των εντός των 

Απαγορευμένων Ζωνών Δημοσίων Κτημάτων», προβλέφθηκε ότι τα δημόσια 

ακίνητα εντός της ΑΖ τελούν υπό την αποκλειστική διαχείριση της Στρατιωτικής 

Υπηρεσίας. 

Το 1968, το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι, παρά το ειδικό καθεστώς της 

ΑΖ, η εκμετάλλευση των δασών οφείλει να πραγματοποιείται σύμφωνα με τους 

κανόνες της επιστήμης της δασοπονίας τους οποίους εφαρμόζουν οι δασικές 

υπηρεσίες, αναγνωρίζοντας την ανάγκη προστασίας των δασικών οικοσυστημάτων 

ακόμη και εντός περιοχών στρατιωτικού ενδιαφέροντος. 

Το 1983 θεσπίστηκε με Προεδρικό Διάταγμα η Ζώνη Ασφάλειας Προκάλυψης 

(ΖΑΠ), πλάτους 500 μέτρων από τη συνοριακή γραμμή, η οποία επίσης τέθηκε υπό 

στρατιωτική ευθύνη. 

Ακολούθως, με Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις των ετών 1989 και 2000, 

επιχειρήθηκε να αποσαφηνιστεί το καθεστώς διαχείρισης των δασών εντός της ΑΖ 
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και της ΖΑΠ. Με τις αποφάσεις αυτές ανατέθηκε ρητώς η εκμετάλλευση των 

δασών στις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες, με υποχρέωση εφαρμογής των 

δασοπονικών κανόνων, σύνταξης διαχειριστικών μελετών και παράδοσης 

συγκεκριμένων ποσοτήτων ξυλείας στις στρατιωτικές αρχές για την κάλυψη 

επιχειρησιακών αναγκών. 

Οι αποφάσεις αυτές είχαν δεκαετή διάρκεια και έπαψαν να ισχύουν το 2010, 

χωρίς να εκδοθεί νέο κανονιστικό πλαίσιο που να καθορίζει τις αρμοδιότητες των 

εμπλεκόμενων υπηρεσιών, τη διαδικασία εκτέλεσης υλοτομικών εργασιών, τη 

διαχείριση της παραγόμενης ξυλείας, την εποπτεία των εργασιών και την προστασία 

των προστατευόμενων οικοσυστημάτων.  

Έκτοτε δημιουργήθηκε ένα θεσμικό κενό ως προς τη διαχείριση των δασικών 

εκτάσεων εντός της ΑΖ και της ΖΑΠ, το οποίο παρέμεινε αρρύθμιστο επί 

περισσότερο από μία δεκαετία. 

Κατά το διάστημα 2010-2019, οι εργασίες συντήρησης της μεθοριακής ζώνης 

συνέχισαν να πραγματοποιούνται κατά βάση από συνεργεία δασεργατών και μέλη 

Δασικών Συνεταιρισμών Εργασίας (ΔΑΣΕ), σε συνεργασία με τις δασικές υπηρεσίες 

και κατόπιν οδηγιών της Στρατιωτικής Υπηρεσίας, χωρίς να έχει ανακύψει ζήτημα 

συστηματικής εμπλοκής ιδιωτικών εταιρειών εμπορίας και επεξεργασίας ξυλείας 

στην εκμετάλλευση των δασικών προϊόντων της περιοχής. Το γεγονός αυτό 

επιβεβαιώνεται και από μεταγενέστερο έγγραφο (2021) του Δασαρχείου Κάτω 

Νευροκοπίου, σύμφωνα με το οποίο η συντήρηση της μεθοριακής γραμμής 

πραγματοποιούνταν επί σειρά ετών από Δασικούς Συνεταιρισμούς Εργασίας. 

Η απουσία, όμως, ενός σαφούς και επικαιροποιημένου θεσμικού πλαισίου μετά 

το 2010 δημιούργησε συνθήκες αδιαφάνειας ως προς τη διαχείριση των δασών 

στις συνοριακές περιοχές, γεγονός που επέτρεψε, από το 2019 και μετά, την 

ανάπτυξη πρακτικών που σήμερα εγείρουν σοβαρά ερωτήματα νομιμότητας, 

περιβαλλοντικής προστασίας και διαχείρισης της δημόσιας δασικής περιουσίας. 

Το 2022, η αρμόδια υπηρεσία στρατού γνωστοποίησε στις δασικές υπηρεσίες την 

πρόθεση ανάθεσης σε ιδιωτικές εταιρείες του έργου αποψίλωσης ζώνης πλάτους 

20 μέτρων εντός της μεθοριακής περιοχής. Η αλλαγή αυτή σηματοδότησε την 

εγκατάλειψη του μέχρι τότε μοντέλου εκτέλεσης των εργασιών μέσω των ΔΑΣΕ και 

την είσοδο ιδιωτικών επιχειρήσεων στην εκμετάλλευση της παραγόμενης ξυλείας. 



Τον Ιούνιο του 2023, ενημερώθηκαν οι αρμόδιες δασικές υπηρεσίες ότι το έργο είχε 

εγκριθεί και ανατεθεί στις εταιρείες «Ισαακίδης ΑΒΕΕ Βιομηχανία Ξύλου» και 

«Transwood ΜΟΝ. ΙΚΕ.». Οι εργασίες που ανατέθηκαν αφορούσαν αποψίλωση, 

διάνοιξη δρομολογίων, δημιουργία προσβάσεων και αντιπυρικών ζωνών σε 

μεθοριακή ζώνη πλάτους 20 μέτρων και μήκους περίπου 160 χιλιομέτρων κατά 

μήκος των ελληνοβουλγαρικών συνόρων. Προβλεπόταν δε ότι μέρος των 

παραγόμενων δασικών προϊόντων θα παραδιδόταν στον Στρατό και μέρος θα 

μεταφερόταν σε πιστοποιημένες αποθήκες των εταιρειών. 

Η Διεύθυνση Δασών Δράμας έθεσε εξαρχής συγκεκριμένους όρους για την 

υλοποίηση των εργασιών, ζητώντας οριοθέτηση της ζώνης επέμβασης, 

καταγραφή και σήμανση της ξυλείας, χρήση δελτίων μεταφοράς, έκδοση 

φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων και τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών 

για τη διάνοιξη δασικών δρόμων. Παράλληλα, επισήμανε ότι απαγορεύεται 

οποιαδήποτε υλοτομία στο Παρθένο Δάσος Φρακτού και σε άλλες 

προστατευόμενες περιοχές του δικτύου Natura 2000. 

Τον Απρίλιο του 2024, μετά από αυτοψίες των δασικών υπηρεσιών, διαπιστώθηκε 

ότι σε αρκετά σημεία το πλάτος της ζώνης αποψίλωσης είχε επεκταθεί έως και τα 

50 μέτρα, ότι είχαν υλοτομηθεί δέντρα σε αποστάσεις άνω των 80 μέτρων από τη 

μεθόριο, ενώ σε ορισμένα τμήματα παρατηρήθηκε ολική αποψίλωση του δάσους 

σε βάθος από 100 έως 150 μέτρα. Παράλληλα, διαπιστώθηκε η εγκατάλειψη 

μεγάλου όγκου υπολειμμάτων υλοτομίας, γεγονός που δημιουργεί σοβαρούς 

κινδύνους εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών και ευνοεί την ανάπτυξη 

φλοιοφάγων εντόμων. 

Την ίδια περίοδο, η Διεύθυνση Δασών Δράμας επισήμανε ότι δεν είχε 

κοινοποιηθεί στις δασικές υπηρεσίες καμία σύμβαση μεταξύ Στρατού και 

ιδιωτικών εταιρειών για τις υλοτομίες εντός της ΖΑΠ, ούτε είχε εφαρμοστεί η 

διαδικασία πρωτοκόλλου εγκατάστασης που προβλέπεται από τη νομολογία του 

Συμβουλίου της Επικρατείας. Επιπλέον, επιβεβαίωσε την ύπαρξη παράνομων 

υλοτομιών και μη αδειοδοτημένων διανοίξεων δρόμων εκτός της προβλεπόμενης 

ζώνης των 500 μέτρων. 

Το Δασαρχείο Κάτω Νευροκοπίου, μετά από νέες αυτοψίες, ζήτησε από τη 

Στρατιωτική Υπηρεσία να γνωστοποιήσει οποιαδήποτε σύμβαση ή διοικητική πράξη 



που να ρυθμίζει τις συγκεκριμένες εργασίες, χωρίς να λάβει τα απαιτούμενα 

στοιχεία. 

Από την πλευρά της, η Στρατιωτική Υπηρεσία υποστήριξε ότι δεν είχε εκδοθεί καμία 

σχετική σύμβαση και ότι δεν πραγματοποιούνταν νέες υλοτομίες στην περιοχή, 

αλλά μόνο απομάκρυνση παλαιών υπολειμμάτων ξυλείας. 

Ωστόσο, στις 27 Μαΐου 2026 και εκ νέου στις 6 Ιουνίου 2026, κλιμάκια των 

δασικών υπηρεσιών εντόπισαν φορτηγά οχήματα να μεταφέρουν 

φρεσκοκομμένη ξυλεία χωρίς τα προβλεπόμενα συνοδευτικά παραστατικά, 

γεγονός που οδήγησε σε συντηρητική κατάσχεση της ξυλείας και στην υποβολή 

μηνύσεων. 

Παράλληλα, στις 9 Ιουνίου 2026, η Περιφερειακή Πυροσβεστική Διοίκηση 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κατέγραψε την ύπαρξη μεγάλων ποσοτήτων 

υπολειμμάτων ξυλείας από παλαιές και νέες υλοτομίες εντός της ΖΑΠ, 

επιβεβαιώνοντας τους κινδύνους για την αντιπυρική προστασία της περιοχής. 

Τέλος, σε απάντηση που διαβιβάστηκε στη Βουλή στις 18 Μαΐου 2026, το 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας υποστήριξε ότι κάθε εργασία καθαρισμού, 

διαμόρφωσης ή υλοτομίας εντός της Ζώνης Ασφάλειας Προκάλυψης 

πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσω δημόσιου ανοιχτού διαγωνισμού.  

Μέχρι σήμερα, όμως, σύμφωνα με τις καταγγελίες των δασικών υπηρεσιών και 

σχετικά δημοσιεύματα, δεν έχουν τεθεί υπόψη τους οι σχετικές συμβάσεις, οι 

διαγωνιστικές διαδικασίες ή άλλα έγγραφα που να τεκμηριώνουν τις συγκεκριμένες 

αναθέσεις. 

Η υπόθεση έχει ήδη τεθεί υπό εισαγγελική διερεύνηση, ενώ ανακύπτουν σοβαρά 

ερωτήματα σχετικά με τη νομιμότητα των αναθέσεων, τη διαχείριση της δημόσιας 

δασικής περιουσίας, την προστασία των περιοχών Natura 2000 (η περιοχή της ΖΑΠ 

στην Περιφερειακή Ενότητα Δράμας περιλαμβάνει ορισμένες από τις 

σημαντικότερες προστατευόμενες περιοχές της Ελλάδας, ενταγμένες στο δίκτυο 

Natura 2000 και στο Εθνικό Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης). και την ιχνηλασιμότητα της 

παραγόμενης ξυλείας. 



Επειδή, η προστασία των δασικών οικοσυστημάτων, ιδίως των προστατευόμενων 

περιοχών Natura 2000, αποτελεί συνταγματική και θεσμική υποχρέωση της 

Πολιτείας. 

Επειδή, η διαχείριση των δημόσιων δασών και των παραγόμενων δασικών 

προϊόντων οφείλει να διέπεται από κανόνες διαφάνειας, λογοδοσίας και 

αποτελεσματικού ελέγχου. 

Επειδή. προκύπτουν σοβαρά ερωτήματα για τη νομιμότητα των υλοτομικών 

εργασιών, την τήρηση της δασικής νομοθεσίας, την προστασία του περιβάλλοντος 

και τη διαχείριση της παραγόμενης ξυλείας. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιες συμβάσεις έχουν συναφθεί από το 2023 μέχρι σήμερα για εργασίες 

αποψίλωσης, καθαρισμού και υλοτομίας εντός της Ζώνης Ασφάλειας 

Προκάλυψης στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα και ποιες εταιρείες έχουν 

αναλάβει τα σχετικά έργα; 

2. Διενεργήθηκαν δημόσιοι ανοιχτοί διαγωνισμοί για τις εν λόγω αναθέσεις; 

Εάν ναι, να κατατεθούν τα σχετικά έγγραφα, οι προκηρύξεις, οι αποφάσεις 

κατακύρωσης και οι συμβάσεις. Εάν όχι με ποια διαδικασία έγιναν οι 

αναθέσεις; 

3. Για ποιο λόγο δεν έχουν κοινοποιηθεί στις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες οι 

σχετικές συμβάσεις και τα συνοδευτικά έγγραφα που αφορούν τις εργασίες 

υλοτόμησης και διαχείρισης της ξυλείας; 

4. Ποιο είναι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που διέπει σήμερα τη διαχείριση των 

δασών εντός της Απαγορευμένης Ζώνης (ΑΖ) και της Ζώνης Ασφάλειας 

Προκάλυψης (ΖΑΠ); Εφόσον υφίσταται νομοθετικό κενό προτίθεστε να 

προβείτε στις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις άμεσα; 

5. Έχει διεξαχθεί έρευνα για τις καταγγελλόμενες παράνομες υλοτομίες, τις 

υπερβάσεις των επιτρεπόμενων ορίων αποψίλωσης και τις μη 

αδειοδοτημένες διανοίξεις δρόμων; Ποια είναι τα πορίσματα των ελέγχων; 

6. Στις περιοχές του δικτύου Natura 2000 και του Εθνικού Πάρκου Οροσειράς 

Ροδόπης, όπου πραγματοποιήθηκαν εργασίες αποψίλωσης ή υλοτομίας, 

έχουν προηγηθεί περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις ή ειδικές οικολογικές 

αξιολογήσεις; 



7. Ποια ποσότητα ξυλείας έχει παραχθεί από τις συγκεκριμένες εργασίες από 

το 2023 μέχρι σήμερα, πού έχει διατεθεί, ποιο είναι το οικονομικό της 

αντικείμενο και ποιος ασκεί τον έλεγχο της ιχνηλασιμότητας και της νόμιμης 

διακίνησής της; 

8. Ποια μέτρα προτίθενται να λάβουν τα αρμόδια Υπουργεία για την 

αποκατάσταση των περιοχών που τυχόν έχουν υποστεί περιβαλλοντική 

υποβάθμιση και για την αποτροπή αντίστοιχων περιστατικών στο μέλλον; 

Αιτούμαστε την κατάθεση των ακόλουθων εγγράφων: 

• Όλων των συμβάσεων, αποφάσεων ανάθεσης και τυχόν προκηρύξεων 

διαγωνισμών που αφορούν τις εργασίες αποψίλωσης και υλοτομίας στη ΖΑΠ 

από το 2023 έως σήμερα. 

• Των εγγράφων αλληλογραφίας μεταξύ στρατιωτικών και δασικών 

υπηρεσιών για το συγκεκριμένο θέμα. 

• Των εκθέσεων αυτοψίας των δασικών υπηρεσιών και των σχετικών 

πορισμάτων ελέγχου. 

• Στοιχείων για τις παραγόμενες ποσότητες ξυλείας, τη διακίνηση και τους 

τελικούς αποδέκτες τους. 

Η ερωτούσα  βουλευτής 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 




